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Бібліотечний урок

«Історія виникнення книги»

Якою ж була перша книга? Чи було її надруковано, чи написано від руки, з чого її було зроблено? Кажуть, що був такий дивак, який розшукував першу книгу по всіх бібліотеках світу. Цілі дні він просиджував серед куп пожовклих раритетів. Книжковий пил густим шаром покривав його одяг і взуття. Але він так і не зміг установити, яка ж книга була найпершою. Ось про це і піде мова на нашому уроці. Ми дізнаємось про історію виникнення книги, про першу друковану книгу, її першодрукаря, розвиток книгодрукування в Україні.


Книга в такому вигляді  як вона є зараз, прийшла до нас не відразу. У минулому у неї було багато прообразів.


Найперший з них – «людина-книга». В ті далекі часи, коли люди не вміли ні писати, ні читати, свої закони і вірування вони зберігали не на книжкових полицях, а в своїй пам’яті.  Покоління за поколінням ішли з життя, а перекази залишалися. Вони передавалися від однієї людини до іншої, від старшого покоління до молодшого.


Тих, хто розказував перекази, називали сказателями. У древніх греків, наприклад, сказателя іменували аедом. Він був завжди бажаним гостем під час банкету.


Але це був не один спосіб запам’ятовування і передачі інформації. Один з них – вузликове письмо. Ним володіли древні китайці, перси, мексиканці. Навіть в наші дні серед жителів Перу Південної Америки зустрічаються пастухи, які знають мову вузликів.


Для вузликового письма потрібна була товста вірьовка  і тоненькі різнокольорові шнурки різної довжини. Шнурки прив’язувалися до товстої мотузки особливим способом, в залежності від змісту інформації. Чим ближче від вірьовки був вузол, тим важливішою була річ, про яку йшла мова. Чорний вузол означав смерть, білий – срібло чи мир, жовтий – золото, зелений – хліб. Якщо вузол не був пофарбований, він означав числа: прості – десятки, подвійні – сотні, потрійні – тисячі. Щоб перечитати такого листа, потрібно було звертати увагу на найменші деталі: товщину шнурка, як зав’язаний вузол, які вузли поряд, з’єднані вони між собою, чи ні.


На зміну вузликовому письму, яке було дуже важко читати, прийшло письмо в малюнках. Якщо потрібно було розповісти про охоту – малювали диких звірів, людські фігурки зі списом, спрямованим на дичину. Дуже часто такими малюнками людина прикрашала свої тіло. Татуювання мало своє значення – візерунки говорили про число походів, перемог, про силу і доблесть людини.


Історики розповідають випадок, коли скіфи, які населяли в давнину Південну Росію (7 ст. до н.е. – 3 ст. н.е.) послали одного разу персам птаха, мишу, жабу і п’ять стріл.  Зміст цього послання слід розуміти так: «Перси! Чи вмієте ви літати, як птахи, ховатися в землю, як миші, скакати по болотах, як жаби? Ми засиплемо вас стрілами, як тільки ви ступите на нашу землю».


Пізніше на кам’яних плитах почали з’являтися надписи – ієрогліфи – найстаріші зображувально-образні знаки єгипетського письма, які застосовувалися з кінця ІУ тисячоліття до н.е. Довгими рядками, як букви в книзі, вирізані на єгипетських пам’ятниках змії, сови, яструби, гуси, леви з пташиними головами, квіти лотосу, руки, голови, люди, які сидять, люди з піднятими вгору руками, жуки, пальмове листя. Між цими зображеннями – кумедні значки: дужки, рисочки, крючечки, петлі… Єгипетські назви тих часі схожі на наші ребуси: одні значки означають ціле слово, інші – тільки склади, а треті – букви.


З часом виникло найбільш просте письмо – буквене, а приблизно з ХІІ ст. до н.е. з’явився перший алфавіт, який належав фінікійцям. На його основі був сформований візантійський (грецький) алфавіт.


Винайдення слов’янської азбуки пов’язано з буквеною системою, яку ми називаємо кирилицею, яка виникла на базі візантійського (грецького) алфавіту. З часом до неї додалися ті знаки слов’янської мови, яким  не було   відповідності в звуках грецької.


Подорожуючи по країнах і народах, букви з каміння переходили на папірус, з папірусу – на воскову дощечку, з воскової дощечки на пергамент або бересту, з пергаменту – на папір.


«Книга-плитка». Існували цілі бібліотеки, зроблені з плиток. Така бібліотека без жодного листка паперу була знайдена серед руїн древнього міста ассирійців – Ніневії (в ній було 30 тис. плиток). Ця бібліотека-сховище належала ассирійському царю Ашурбаніпалу (7 ст. до н.е.). В 612 р. до н.е. вона була зруйнована військами вавилонян і мідян. Кожна «книга» складалася з кількох десятків чи навіть кількох сотень плиток, як наша книга з багатьох сторінок. Плитки нумерували, як сторінки, і на кожній проставляли назву.


«Книги-стрічки».  Придумали такі книги стародавні єгиптяни (ІІІ тис. до н.е.) Вони були виготовлені у вигляді довгої-предовгої стрічки – кроків у сто довжиною. Рядки писали не на всю довжину стрічки, а в декілька десятків чи навіть сотню стовпчиків.  Робилася ця книга з паперу, а папір виготовляли з рослини, яка називалася папірусом.


Папірус – це рослина, вдвічі вища за людину і зі стовбуром товщиною з руку. Росте вона в Африці, на берегах річок і боліт. У неї солодкий сік. Із кори цієї рослини робили сандалії, із волокон – тканини. Зі зв’язаних стовбурів будували великі кораблі. Але найбільше славився папірус тим, що з нього робили книги. Серцевину очерету-папірусу різали на смуги, смуги клали одна на одну, придавлювали вагою, сушили на сонці. Отримували аркуші, на яких можна було писати. Отримували аркуші, на яких можна було писати. А потім ці аркуші склеювали в довгий-предовгий сувій.


Чому ж книга у єгиптян мала вигляд стрічки? Тому що папірусний папір при згинанні ламався. А стручку можна було скласти у трубочку, подібно тому, як ми зараз згортаємо географічні карти чи листи ватману.


Таку книгу не можна було засунути в кишеню. Круглі сувої складали  в ящик із ременями і несли його за спиною. Багаті люди, ідучи до бібліотеки чи книжкової лавки, брали з собою раба, – для того, щоб ніс ящик із книгами.


«Книга з воску».  Воскові книжечки були винайдені ще в часи древніх римлян, а протримались вони тільки до Великої французької революції.


Воскова книга мала такий вигляд: декілька табличок-довідок, охайно витесаних всередині, скріплялися шнурками через дірочки, які були пророблені у 2 кутках дощечки. Квадратну виїмку кожної дощечки заповнювали воском – жовтим чи пофарбованим у чорний колір. Перша і остання дощечки не покривалися воском.


Писали на такій книзі стальною паличкою, яка мала назву стило. З одного кінця вона була гострою, а з іншого – заокругленою. Гострим писали по воску, а тупим згладжували те, що не потрібно.


Таблички могли слугувати дуже довго. Можна було безліч разів стирати написи, а потім писати знову. У кожного школяра в ті далекі часи була підвішена така табличка.


«Книга із шкіри». У папірусу і воску з’явився суперник – пергамент, і сувої з папірусного паперу, і воскові дощечки стали витіснятися книгами зі шкіри (ІІ ст. до н.е.) А почалося все ось із чого: в єгипетському місті Александрія була чудова бібліотека з майже мільйонною кількістю сувоїв. Ця бібліотека була першою у світі. Але у неї з’явилася суперниця – бібліотека міста Пергама. Єгипетський фараон вирішив розправитися з Пергамською бібліотекою: за його наказом був суворо заборонений вивіз папірусу в Азію. Цар Пергама наказав знайти заміну. Матеріал для письма стали готувати із овечої чи козлячої шкіри. Пергам надовго стає всесвітньою майстернею пергаменту.


Новий матеріал виявився значно кращим за папірус. Його можна було різати, згинати, фальцювати в зошити, зшивати в книги. На пергаменті стали писати по обидва боки, а не тільки з одного, як на папірусі. Окремі аркуші зшивалися, і в такому вигляді вони уже виглядали книгою, якою вона є і зараз. Така книга була величезною, дуже важкою. Палітурка робилася з двох дощок, обтягнутих шкірою. Її прикрашали мідними накутниками, бляхами, дорогоцінними каменями, книга закривалася на застібки чи замки, що защіпалися.


У бібліотеках такі книги приковували залізними ланцюгами до стовпів, щоб ніхто не міг їх украсти.


Берестяна книга. За свідченням учених, берестяні книги виникли на Русі в 11 ст. і використовувалися для письма аж до 15 ст. Вони є унікальними пам’ятками давньоруського письма.


Берестяні книги беруть свій початок від берестяних грамот.


Літери на бересті дряпали гострим залізним чи кістяним стрижнем (давньоруське писало). Згорталися берестяні грамоти так, що текст виявлявся із зовнішньої сторони. Поступово, по мірі росту майстерності обробки бересту, з нього стали робити книги.


Як робили берестяні книги? Для їхнього виготовлення брали берест, кип’ятили його, зішкрібали внутрішній шар кори, а потім обрізали по краях, надаючи потрібної форми. Пройшовши таку обробку, берест ставав еластичним, м’яким. 


Книга з паперу. Паперові фабрики, чи, чи як їх тоді називали, «паперові млини», з’явилися в Європі, у Німеччині, у Франції, в Італії у 13 ст. На Русь папір завезли італійські купці, які приїжджали у Новгород. Згодом з’явився «паперовий млин» – у селі Канино, за 30 верст від Москви.


Спочатку папір був непопулярним. На ньому писали тільки те, що повинно було зберігатися недовго. Книги, як і раніше, робилися з пергаменту. Але згодом дорогий пергамент поступається місцем дешевому паперу. Усюди виникають школи й університети. У великій кількості стали потрібні книги.


Друкарство виникло на далекому Сході в 11 ст., а в Європі почало поширюватися з середини 15 ст., коли Іоанн Гутенберг в м.Майнус у Німеччині надрукував так звану 42-рядкову Біблію – перше багатооб’ємне друковане видання в Європі, визнане шедевром раннього друку. Першодрукарем у нашій країні став Іван Федоров, який у 1564 році в Москві разом з Петром Мстиславцем випустив першу російську книгу «Апостол». Він друкував книги у Московській державній друкарні у білоруського магната Григорія Зеодковича в Заблудові, в Україні, у власній типографії у Львові, в друкарні князя Костянтина Острозького в Острозі. Виданий ним у Львові «Буквар» – перший в Європі друкований підручник. Іван Федоров багато знав і умів, був найосвіченішою людиною свого часу, володів кількома мовами, розумівся на військовій техніці, створив дослідний зразок розбірної багатоствольної гармати, винайшов новий тип мушкета.

ВІКТОРИНА
1. Старовинна цінна книга



  
2. Цінна, рідкісна книга 




 
3. Давні й середньовічні рукописи на папірусі, 
пергаменті, пізніше – на папері




4. Переписана від руки книга –…



5.  винайшов верстак для друку?
6. Творці слов’янської абетки – …
7. Творець першої бібліотеки на Русі – …

8. Найбільша бібліотека стародавнього світу – …
9. Де була створена перша на Русі бібліотека?
10. Хто надрукував першу книгу в Київській Русі?
11. Де винайшли папір?
12. З чого виробляли пергамент?

13. В якому році було надруковано на Русі першу книгу?

14. Збирач і засновник однієї з найбільших бібліотек стародавнього світу, що складалася з табличок із клинописним текстом – …

15. Який напис було зроблено на вході до бібліотеки єгипетського фараона Рамзеса ІІ? 
16. Під час Інаугурації Президент України присягає на книзі – …
