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Бібліотечний урок 

«Довідкові видання»

Не бійтесь заглядати у словник,

Це пишний яр, а не сумне провалля,

Збирайте, як розумний садівник,

Достиглий овоч у Грінченка й Даля...

М.Рильський

Сьогодні ми ознайомимось з довідковою літературою, а це словники, довідники, енциклопедії. З'ясуємо їх значення, чи потрібні вони нам узагалі, навчимося ними користуватися. Із довідковою літературою ви вже частково ознайомлені, переглядали дитячі кольорові енциклопедії, виконували домашні завдання, користувались словниками.

Розрізняють 3 основні групи довідкових видань:

· енциклопедії;

· словники;

· довідники.

ЕНЦИКЛОПЕДІЇ

Найбільшим за обсягом інформації є  енциклопедія. Енциклопедія – це довідкове видання, що охоплює найістотніші відомості з усіх або однієї галузі знань, подані в алфавітному порядку.  Перші книги такого характеру з’явились у Стародавньому Китаї ще в XII —X ст. н. е. У ХІV ст. центром енциклопедичної літератури став Єгипет. У ХVIII ст. в Європі з’явилася “Енциклопедія” Дені Дідро. Цей відомий письменник, філософ і просвітитель залучив до створення своєї “Енциклопедії” багатьох прогресивних письменників і вчених Франції.

У 1825 році в Росії московський видавець Селіванський, близький за своїми поглядами до декабристів, видав «Енциклопедію», яка складалась із 45 томів. Нині виходять із друку сотні назв літератури енциклопедичного характеру. 
Енциклопедії умовно поділяються на великі (декілька десятків томів), малі (10-12 томів), короткі (4-6 томів), і енциклопедичні словники (1-3 тома) - довідкові видання універсального або галузевого характеру, що містять відомості, подані у науковій формі. Матеріали розміщуються за предметною ознакою в алфавіті найменувань, предметів, місцевостей, прізвищ та ін. Можуть бути скороченими у порівнянні з енциклопедією. Наприклад, УРЕС у 3-х томах.

За змістом енциклопедії бувають:


Універсальні 
галузеві

спеціалізовані 
регіональні









(тематичні)

Універсальні - БСЭ, УРЕ.

Галузеві - відрізняються великою різноманітністю: «Філософська енциклопедія»,  «Військова енциклопедія»,  «Коротка географічна енциклопедія», «Історична енциклопедія», «Коротка літературна енциклопедія» і т.д. Широко використовуються і  галузеві енциклопедичні словники: «Філософський енциклопедичний словник»,  «Юридичний енциклопедичний словник», «Короткий педагогічний словник» і т.д.

Спеціалізовані (тематичні) – приурочені до ювілейних, знаменних і пам’ятних дат, наприклад, «Олімпійська енциклопедія». Тематичні розраховані на задоволення більш вужчих інтересів читачів, наприклад, «Міфи народів світу. Енциклопедія. (Т.1-2)».

Регіональні присвячуються як країні в цілому, так і окремому регіону або місту, наприклад, «Київ. Енциклопедичний довідник». Ряд регіональних енциклопедій висвітлюють життя народів зарубіжних країн. Серед них можна назвати енциклопедичні видання, які присвячені як цілим континентам, так і окремим країнам, наприклад: «Африка: Енциклопедичний довідник (Т.1-2), «Латинська Америка: Енциклопедичний довідник» (Т.1-2).

СЛОВНИКИ


Другою надзвичайно важливою групою довідкових видань є словники. Ще у 1890 році в Петербурзі вийшов «Енциклопедичний словник» Блокгауза і Ефрона, який налічував 60 томів. У словнику було зібрано статті з усіх галузей знань світу.
Словники сприяють підтримці норм літературної мови, підвищують виразність і точність мови, допомагають засвоїти терміни якої-небудь області знань. Широких відомостей вони не дають, лише допомагають в опануванні чогось або слугують для загального розвитку. Слід пам'ятати, що основна структура всіх словників однакова: слова розташовані в алфавітному порядку, тож, щоб відшукати потрібне слово, знаходять сторінку з літерою, із якої починається розшукуване слово, а за літерою вже знаходять саме слово, читаючи відповідне пояснення. Усі словники мають супровідні розділи, які допомагають нам у роботі з ними.
Розрізняють 2 основні групи словників:


Лінгвістичні (філологічні)


термінологічні

Лінгвістичні (філологічні) словники бувають одно-, дво- і багатомовними. До одномовних відносяться тлумачні і орфографічні словники, словник іншомовних слів, словник синонімів, словник антонімів, словники омонімів, словники фразеологізмів, етимологічний словник, словники наголосів, словник морфем.

В ряду дво- і багатомовних лінгвістичних словників стоять видання, які дозволяють здійснювати переклади, читати і розуміти іноземні тексти. Вони можуть бути універсальними і галузевими.

Термінологічні словники бувають нормативними, навчальними, популярними. Серед них такі словники, як: «Короткий політичний словник», «Короткий словник по філософії» та ін.

Гра-конкурс
Буває, що слово відоме давно, 

А знає не кожен, що значить воно. 

І тут у пригоді стає визначник 

Скарбів наших мовних – тлумачний словник. 

Видатний вчений, лікар, письменник В.Даль зібрав двісті тисяч слів і для кожного слова знайшов тлумачення. Поруч зі словником В.Даля стоїть і словник української мови видатного українського письменника Б.Грінченкa підсумував майже столітні зусилля української інтелігенції у формуванні мови свого народу. За це він заслуговує на вічну пам’ять і пошану. 

Слова розміщені у словнику в алфавітному порядку. Усі слова, крім односкладових, подаються з наголосом. У тлумачному словнику розкривається значення слів. Є слова, які мають одне лексичне значення, і ці значення позначаються цифрами. 

Вам потрібно за допомогою тлумачного словника визначити значення данних слів: 

1 команда

Мистецтво; 

Фестиваль; 

Країна; 

Епіграф; 

Кворум; 

Фольклор. 

2 команда

Метафора; 

Просвітитель; 

Епілог;
Буква; 

Азбука; 

Діалог. 

Ви добре впоралися із завданнями, правильно і повно пояснили значення слів. Так ви дізналися, що для того, щоб зрозуміти логічне значення слова, правильно його вживати, потрібно частіше звертатися до тлумачного словника. 

А  якщо ви не знаєте, як писати чи вимовляти те чи інше слово, вам потрібно звернутися до орфографічного словника. 
Знайти і записати правильно слова: 

1 команда

Новий рік; 

Нікуди; 

Кіловат-година; 

Камінний; 

Їдальня; 

Закінчення. 

2 команда

Новела; 

Нікуди; 

Канів; 

Істинний; 

Їстівний; 

Завидки. 

Російсько-український словник складено в алфавітному порядку. Проти кожного слова російською мовою подається переклад українською мовою. А якщо слово багатозначне - дається переклад кожного значення. 

 
Вам потрібно за дві хвилини перекласти якомога більше слів. 

1 команда

Озорник – пустун 

Безделушка – дрібничка 

Письмо –Лист 

Галстук – краватка 

Утюг – праска 

Гвоздь – цвях 

Вещество –речовина 

Выставка – виставка 

Говорун – балакун 

2 команда

Гурьба – юрба 

Темница – в’язниця 

Карта – карта, мапа 

Сеть – тенета 

Задеть – зачепити 

Уяснить – з’ясувати 

Носки – шкарпетки 

Шалаш – курінь 

Колодец – колодязь 

За допомогою фразеологічного словника пояснити значення фразеологізмів:

1 команда

Взяти ноги в руки; 

Знати на зубок; 

Боки обламати; 

Бити дрижаки; 

В’язи скрутити; 

Гарячку пороти. 

2 команда

Взяти ноги на плечі; 

Взяти бика за роги; 

Боком виходить; 

Гадки не мати; 

Гаряча голова; 

Дістати гарбуза. 

Енциклопедія

Молодці! Ви зрозуміли, як користуватися словниками. Словники – це дуже корисні книги, книги-помічники, до яких вам потрібно звертатися у скрутну хвилину. 

ДОВІДНИКИ


Третьою і найбільш чисельною групою довідкових видань є власне довідники. Коли нам потрібні докладні й водночас стислі відомості, то словника вже не достатньо. Звертаємось в такому разі до довідника. Вони охоплюють певну тему або галузь знань, носять зазвичай прикладний, практичний характер і тому адресовані переважно читачам, професійно зайнятим в певній сфері діяльності: управлінні, науці, виробництві. Довідники бувають із різних галузей знань. Потрібний матеріал у довіднику знаходять за змістом, за алфавітом
Виділяють, як правило, масово-політичні, наукові, виробничі, навчальні і популярні довідники. Серед них, наприклад,  «Країни світу», «Наука сьогодні», «Міжнародний щорічник: Політика і економіка» та ін.

Тести до уроку «Довідкові видання»

І варіант

І рівень

1.
Як побудовані словники, довідники, енциклопедії?

а)
в алфавітному порядку, за змістом;

б)
за темами.

2.
Що таке енциклопедія?

а) коло знань; б) коло запитань.

3.
Як побудована «Дитяча енциклопедія»:

а) за темами;
б) змістом; в) алфавітом.

II
рівень

1.
Дайте характеристику словникам.

2.
Які словники користуються найбільшим попитом?

а)
орфографічні;

б)
тематичні.

II варіант

I
рівень

1.
Довідник — це ...

а)
видання, яке містить короткий детальний матеріал додаткового характеру;

б)
каталог,

в)
роздільник.

2.
В якому порядку подані слова в словниках:

а)
алфавітний, тематичний;

б)
хронологічний.

3.
Підкресліть слова, що означають різновиди словників: енциклопедичні, тлумачні, орфографічні, іншомовні, універсальні.

ІI рівень

1.
Дайте характеристику енциклопедії. Коротко розкажіть про енциклопедичний словник.

I
рівень

1. а) в алфавітному порядку, за змістом.

2. а) коло знань.

3. а) за темами.

II рівень

1.
Словники бувають різних видів: тлумачні, орфографічні, політичні, мовні,словники іншомовних слів, спеціальні (географічні, літературні, економічні).

До них звертаємося, коли потрібно вияснити значення того чи іншого слова або одержати коротку довідку.

2.
Найбільшим попитом користуються орфографічні словники. Вони мають 10400—11400 слів.

III рівень

Розвиток капіталізму, науки, культури в Росії, накопичення знань призвело до необхідності створення енциклопедичних видань. У 1890 р. у Петербурзі у виданні Брокгауза і Ефрона почав виходити «Енциклопедичний словник». Всього вийшло 24 томи і 4 додаткових. Тут вміщено не тільки матеріали, що мали відношення до Росії, але більшість статей з усіх галузей знань були складені видатними представниками російської науки. Цей словник був високо оцінений і навіть тепер зберігає своє значення.

ІI варіант

I
рівень

1.
а) видання, яке містить короткий детальний матеріал додаткового характеру.

2.
а) алфавітний, тематичний.

3.
Енциклопедичні, тлумачні, орфографічні, іншомовні.

II рівень

1.
В енциклопедії слова розміщені в алфавітному порядку. У кожному слові, яке є назвою статті, поставлений наголос.

Таким чином незнайоме слово можна прочитати правильно.

З метою економії місця, слова даються в скороченні. А в кінці енциклопедії є стаття, яка пояснює систему скорочень. Всі слова (статті) розміщені в алфавітному порядку, тому на одній сторінці може йти мова про найрізноманітніші речі.

На спинці кожного тому (і на титульному листку) пишуться літери, склади або слова, з яких починається і закінчується даний том. На звороті сторінок також зазначені початкові склади слів, пояснення яких даються.

2.
Двомовні словники допомагають вивчати інші мови. У них супровідні матеріали до списку слів рідної мови і їх еквівалентів (словам або словосполученням) не обмежуються вступною частиною і списком скорочень.

III рівень

1. «Індологія» — комплекс дисциплін, що вивчають історію, літературу, мову Індостану, економічні та соціальні проблеми Індії; індіаністика.

